
  Балансовый метод отражения 
информации



Баланс

• Что символизируют весы в гербе 
бухгалтеров?

• Что отражает левая чаша весов?

• Что отражает правая чаша весов?

• Что же такое  бухгалтерский баланс?



Бухгалтерский баланс

• Способ экономической группировки и 
обобщения информации об имуществе и 
обязательствах организации по составу и 
размещению, источников образования в 
денежной оценке на определенную дату, на 
1 число месяца.

• Основной источник информации для различных 
пользователей (внутренних и внешних).



Виды бухгалтерских балансов
• Текущий 
• Годовой 
• Вступительный 
• Ликвидационный
• Разделительный
• Объединительный

По времени 
составления

• Единичный 
• Сводный 
• Сводно - консолидированный

По объему 
информации

• Баланс- брутто
• Баланс- нетто

По способу очистки

По характеру 
деятельности

•  Основной деятельности 
•  По неосновной деятельности



Структура баланса
Актив Пассив

Имущество по составу 
и размещению

Источники 
образования этого 

имущества

Отдельная строка актива баланса – 
статья актива баланса

Отдельная строка пассива баланса – 
статья пассива баланса

Итог – валюта баланса 

А
Итог – валюта баланса

П



Основное содержание баланса представлено ПБУ 4/66 «Бухгалтерская отчетность 
организации», согласно которого баланс состоит и двух разделов актива баланса и 

трех разделов пассива баланса

Баланс
Актив Пассив 

1-й раздел «Внеоборотные активы» 
-Нематериальные активы
-Результаты исследований и разработок
-Материальные поисковые активы
-Основные средства
-Доходные вложения в материальные ценности
-Финансовые вложения (долгосрочные) 
-Отложенные налоговые активы
2-й раздел «Оборотные активы»
-Запасы (сырье и материалы, готовая продукция и товары 
для перепродажи, товары отгруженные, затраты в 
незавершенном производстве, расходы будущих 
периодов)
-НДС по приобретенным ценностям
-Дебиторская задолженность (когда должны нам, т.е 
предприятию: покупатели и заказчики, подотчетные 
лица, учредители по взносвм в уствный капитал и прочие 
дебиторы)
-Финансовые вложения (краткосрочные)
-Денежные средства и эквиваленты (касса-наличные, 
расчетный счет, валютный счет, специальные счета в 
банках, переводы в пути)

3-й раздел «Капитал и резервы»
-Уставный капитал
-Собственные акции, выкупленные у акционеров
-Переоценка внеоборотных активов
-Добавочный капитал
-Резервный капитал
-Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток) 
4-й раздел «Долгосрочные обязательства»
-Заемные средства (займы и кредиты)
-Отложенные налоговые обязательства
-Оценочные обязательства
-Прочие обязательства
5-й раздел «Краткосрочные обязательства»
-Заемные средства
-Кредиторская задолженность (когда должны мы, т.е. 
предприятие: поставщикам и подрядчикам, оплата труда 
рабочим, задолженность по налогам и сборам, 
задолженность по социальному страхованию и обеспечению 
и прочим кредиторам)
Доходы будущих периодов
-Оценочные обязательства
-Прочие обязательства



Типовые изменения баланса под влиянием 
хозяйственных операций

? ? ?
• Меняются ли итоги актива и пассива 

баланса в процессе совершения 
хозяйственных операций?

• Меняются ли сумма статей и валюта 
баланса в процессе совершения 

хозяйственных операций?

? ? ?



Типовые изменения баланса под влиянием 
хозяйственных операций

• Итоги актива и пассива баланса в процессе 
совершения хозяйственных операций                             
не нарушают равенство.

• Сумма статей и валюта баланса в процессе 
совершения хозяйственных операций                       
могут меняться.

• В зависимости от характера изменений статей 
баланса хозяйственные операции можно разделить 
на четыре типа



Типы хозяйственных операций

1-й тип А – а + а = П
2-й тип А = П + п - п
3-й тип А + а = П + п
4-й тип А – а = П - п



1-й тип        А – а + а = П

• Обе изменяющиеся статьи 
находятся в активе баланса.

• Одна статья актива баланса 
увеличивается, а другая 
уменьшается.

• Валюта баланса не меняется.
• Пример:                                                                                                   

В кассу поступили деньги с расчетного 
счета 5000руб. Статьи «Касса» и 
«Расчетный счет» находятся в активе 
баланса. Статья «Расчетный счет» 
уменьшается, а статья «Касса» 
увеличивается на 5000 руб..Итог 
баланса не изменяется.

Актив Пасси
в

Касса + (а)
Расчетный счет – 
(а)

А – а + а = П



  
 2-й тип          А = П + п - п

 

• Обе изменяющиеся статьи 
находятся в пассиве баланса.

• Одна статья пассива баланса 
увеличивается, а другая 
уменьшается.

• Валюта баланса не меняется.
• Пример:                                                                                                    

Удержан из заработной платы 
подоходный налог (НДФЛ) 1500 
руб. Статья «Расчеты с 
персоналом по оплате труда» 
уменьшается, статья «Расчета по 
налогам и сборам» увеличивается 
на 1500 руб.. Итог баланса не 
изменяется.

Актив Пассив

Расчеты с 
персоналом по 
оплате труда (п)-

Расчеты по 
налогам и сборам 
(п)+

А = П + п - п



  3-й тип         А + а = П + п
• Статьи находятся в активе и 

пассиве баланса.
• Статья актива баланса 

увеличивается и статья пассива 
увеличивается на ту же сумму.

• Общий итог валюты баланса 
увеличивается.

• Пример:                                                                                                    
На расчетный счет зачислен 
краткосрочный кредит 8000руб. Статья 
«Расчетный счет» находится в активе 
баланса, статья «Краткосрочный кредит» 
в пассиве баланса. Происходит 
увеличение денег на расчетном счете и 
увеличение задолженности по кредиту. 
Итог баланса увеличивается на 8000 руб.

Актив Пассив

Расчетный 
счет (а)+

Краткосрочны
й кредит 
банка  (п)+

А + а = П + п



4-й тип         А – а = П - п
• Статьи находятся в активе и пассиве 

баланса.
• Статья актива баланса уменьшается и 

статья пассива уменьшается на ту же 
сумму.

• Общий итог валюты баланса 
уменьшается.

• Пример:                                                                                                    
С расчетного счета погашен краткосрочный 
кредит 4000руб. Статья «Расчетный счет» 
находится в активе баланса, статья 
«Краткосрочный кредит» в пассиве баланса. 
Происходит уменьшение денег на расчетном 
счете и уменьшение задолженности по 
кредиту. Итог баланса уменьшается на 4000 
руб.

Актив Пасси
в

Расчетны
й счет (а)-

Краткосрочны
й кредит (п)-

А – а = П - п



Основные понятия темы «Бухгалтерский баланс»

• Бухгалтерский баланс
• Текущий баланс
• Годовой баланс 
• Вступительный баланс 
• Ликвидационный баланс
• Разделительный баланс
• Объединительный баланс
• Единичный баланс 
• Сводный баланс
• Сводно – консолидированный баланс
• Баланс- брутто
• Баланс- нетто
• Статья актива баланса
• Валюта баланса


